

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Первый проректор-  
проректор по научной работе ФГАОУ ВО  
«Российский университет дружбы народов»,  
член-корреспондент РАН,  
доктор медицинских наук, профессор  
Костин А.А.



\_\_\_\_\_ 2021 г.

### **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

**Федерального государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Российский университет дружбы народов»  
на диссертацию Аваткова Владимира Алексеевича  
«Внешиполитический курс Турецкой Республики в рамках современной  
системы международных отношений», представленную на соискание ученой  
степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 –  
Политические проблемы международных отношений, глобального и  
регионального развития**

Представленная В.А. Аватковым диссертационная работа посвящена ключевым особенностям внешней политики современной Турции и процессу трансформации ее внешнеполитических ориентиров. В последние несколько лет после прихода к власти в Турции Р.Т. Эрдогана и курсом, проводимым правящей Партией справедливости и развития, внешняя политика страны претерпела значимые изменения. Влияние на эти процессы также оказали события, происходящие на мировой арене и связанные с формированием полицентричной системы международных отношений. В связи с этим рецензируемая диссертация, представленная в период изменения глобального баланса сил и появления новых региональных центров сил, является актуальной.

Особое внимание в диссертации автор уделяет идейно-ценностному подходу и подробно раскрывает особенности его применения Анкарой на каждом из внешнеполитических направлений – на Западе, Ближнем и Среднем Востоке, в Азии и Африке, а также на пространстве тюркских государств СНГ. Кроме того, в работе проанализирована документальная и институциональная

база, определяющая внешнеполитический курс Турецкой Республики. Описана деятельность вспомогательных структур «мягкой силы», отвечающих за реализацию внешнеполитических идеологем официальной Анкары, в частности, ТЮРКСОЙ, ТИКА, Тюркского совета, институтов имени Юнуса Эмре и других.

Диссертация выполнена на хорошем научно-теоретическом уровне. Автором изучена российская и зарубежная научная литература, в том числе на турецком языке. Выявлен и проанализирован широкий круг источников, из которых особый интерес представляют собственно турецкие законодательные и иные документы, такие как Закон о Министерстве иностранных дел, различные международные соглашения.

Структура диссертационного исследования В.А. Аваткова отличается логичностью и последовательностью в отношении рассмотрения различных аспектов. Структурные элементы исследования соответствуют заявленной проблематике и логике решения поставленных задач. Работа состоит из введения, пяти глав, заключения и списка источников и литературы. Во введении имеются все необходимые компоненты, логично определены объект и предмет исследования. Цель и задачи исследования конкретно сформулированы. Положения, выносимые на защиту, соотносятся с задачами исследования.

В первой главе автор проводит анализ существующих теоретических и методологических подходов к исследуемой проблематике. В частности, рассматриваются основные отечественные и зарубежные теории оценивания современной системы международных отношений и процессов, связанных с ее трансформацией, а также приводится методология изучения внешнеполитического процесса Турции с учетом идейно-ценностного фактора.

Во второй главе В.А. Аватков анализирует внешнеполитическую законодательную и институциональную базу Турецкой Республики, а также деятельность основных акторов, принимающих участие в осуществлении внешней политики. Помимо этого, автором рассматриваются ключевые идеологические основы внешнеполитического курса Турецкой Республики. Автор приходит к выводу, что современная Турция имеет сформированную законодательную и институциональную базу, которая, однако, имеет закрытый